

演员、作家、编剧、导演、摄影师

## 率性徐静蕾:我无所谓称呼我什么



执导《绑架者》客串摄影师。

近年来深居幕后的徐静蕾,上周意外地走上了央视《朗读者》第三期的舞台。节目中,她为去世的奶奶朗读了史铁生的《奶奶的星星》,这段感人的短视频在微博上被各大媒体的蓝V纷纷转发,目前播放量已近2000万次。自称是娱乐圈边缘人物的徐静蕾,这几年旅居海外,做包串珠,直到近期才调整为工作狂模式:新片《绑架者》4月上映,还计划跨界二次元、网剧。昨晚9点,在从上海回北京的高铁上,徐静蕾接受了本报记者的微信采访。

## 《朗读者》中失控大哭 哭成那样和我最近太累有关系

“那天如果不是董卿问了我一句‘什么时候最想奶奶’,我可能不会失控到大哭。事后我也在想,哭成那样是不是和最近宣传新片太累有关系。”说起自己在《朗读者》中表现,她有点不好意思。

上周末,徐静蕾带着清爽的妆容、利落的短发和简单的黑色外套出现在《朗读者》舞台,她朗读的是史铁生的《奶奶的星星》,朗读过程中几次哽咽。对于从小被奶奶养大的她来说,奶奶是她一生不可触碰的疼痛。“奶奶去世那天,我的童年就结束了。”徐静蕾透露,其实之前她有点抵触有关奶奶的这一话题。“我特别希望带给观众一些正能量、励志的内容,所以刚开始准备了《写给未来》。和节目组一碰头,他们说不适合,于是最后变成了《奶奶的星星》。”她笑着说必须感谢工作人员,把她鼻涕的一些镜头全剪辑掉了,“我的情绪一上来,后面都不知道自己是怎么读下来的。还好大家的评价不错,我爸爸还表扬了我,我姑姑打来电话安慰我。”

徐静蕾只参加过一次真人秀节目,她说自己有舞台恐惧症。至于为什么会来《朗读者》,是因为她觉得这是一个很沉静的节目。“这几年的综艺都太闹腾了,《朗读者》打破了这种闹腾,太难得了。我认为观众以后会更加细化,《朗读者》这样的文化节目将有更大的空间可为。”她评价主持人董卿大气、淡定,“特别有气质,很有大青衣的范儿”。

## 拍新片忙到崩溃 尝试新东西让我觉得很有激情

不管是她主演的电视剧《将爱情进行到底》,还是执导的电影《杜拉拉升职记》《一个陌生女人的来信》《有一个地方只有我们知道》,爱情始终是徐静蕾创作的一大主题。让人意外的是,与她之前导演的六部电影风格都不同,这次她的新作《绑架者》是警匪动作片。问她为什么这次要拍警匪电影,她笑说,“就因为自己喜欢看啊。”她说不愿被自己的过去束缚,尝试新东西让她觉得很有激情。“这类影片对逻辑性、条理性、耐性的挑战,

已经超越了我的极限,每每让自己陷入崩溃。”徐静蕾还感慨,做导演这一行真是太磨练人了,“忙得根本没时间发牢骚,人变得理性很多,困难来了就想想方设法解决。”

徐静蕾在片场一丝不苟,充当摄影师、编剧,剧照师、道具师和演员陪练,一人肩挑多角,是剧组全能手。但与电影拍摄时期的痛苦相比,显然宣传期要比拍摄期更难熬。有一次,徐静蕾因为《绑架者》的发布会与其他新片发布会相撞,竟

然临时决定不开了。昨晚9点多,她还在从上海回北京的高铁上,上海的这一趟又是为了宣传《绑架者》。

接下去徐静蕾的档期排得很满:3月她监制的网剧《同学两亿岁》将开机,由她执导的《绑架者》4月1日上映,由她参演的《记忆大师》5月上映。这还不够,她还计划跨界二次元,筹备由同名动漫改编的真人电影《一人之下》。“目前没时间看别的书,光顾着看剧本,都是一些有关超能力、外星人的内容。”

## 甜蜜吐槽男友黄立行是懒人 暂时不想结婚生子

43岁的徐静蕾和黄立行恋爱已经多年,一直给人甜蜜幸福的感觉,却一直没有结婚。在《朗读者》里,董卿就这个敏感的问题问徐静蕾:只恋爱不结婚,也是你自己的选择吗?徐静蕾回答:“我觉得现在挺好的,可以说一百分,一切都挺好。也不会因为结婚就一百二十分。”在昨晚的采访中,徐静蕾毫不掩饰自己的不婚态度。原因是什么她自己也说不上来,沉思了一会儿,她说可能是从小看

着爸妈吵架。“结婚真的不是一个有所谓的选择。”至于孩子,她说暂时不考虑,“我不是冻卵了嘛,等想要的时候再说,如果要了就考虑做全职妈妈。”

一向不喜欢谈私事的徐静蕾,还甜蜜地自曝了对男友黄立行的看法。“你问我为什么不唱歌了?他懒呗,他真的是世界上最幸福的人了,想干什么干什么。”徐静蕾一直倡导和常人不同的价值观。她对待爱情的态度是:愿意干吗就干吗

呗。觉得结婚幸福就结婚,觉得不结婚幸福就不结婚。每个人都过自己想过的生活,既不拿自己当标准评价别人,也不拿别人的标准评价自己。她也毫不在意自己身上被贴的各种标签,“我无所谓称呼我什么,我也管不了别人称我什么。大家过适合自己的生活方式就好。”对她来说,做自己最重要,“希望大家幸福,做自己开心的事,尊重自己,也学会爱和懂得尊重别人。”

记者 庞锦燕

## 姚明讲述童年篮球梦想:感谢父母的严格要求



中国篮协新任掌门人姚明今晚10点将亮相东方卫视户外真人秀《越野千里》。拥有2.26米巨大个头的他,这次不得不跟着贝尔“飞檐走壁”,露宿荒野。高大的身形会给冒险带来哪些意想不到的困难,令人好奇。节目中,姚明不但畅谈接受贝尔挑战的初衷,更与观众分享其篮球生涯的心路历程。

谈及参与节目的初衷,姚明表示:“其实在大自然面前我们都很渺小,我们需要去找回这份本能,让我们的后代学会去与大自然、与动物融洽和谐地共存。”据悉,姚明此行的目的就是帮助阻止象牙交易。

“越野千里”的姚明还多次提到自己的家人,在谢绝贝尔为他精心准备的晚餐时,姚明逗趣地说出了理由,

“我要是吃了这个虫子,我家人就不会亲我了”。完美的家庭是姚明身后最坚实温暖的港湾,也是他从小到大奋斗拼搏的动力源泉。姚明出身于篮球世家,父亲曾在宿舍前的旧车棚边做了个篮球网,闲暇时便和幼年的姚明一起玩,投进了就买小玩艺儿奖励他。童年的点点滴滴坚定了姚明的篮球梦想,他坦言投身篮球事业的原因来自家庭,“我希望成为和父母一样优秀的篮球运动员”。姚明能够成长为中国篮球的骄傲,离不开父母的谆谆教诲。《越野千里》中,姚明自曝也曾有过偷懒的时刻,“我妈这时候会把我拖出来继续训练”。姚明对此很感激,“当时可能并不是很感谢父母,但是之后回想起来,父母给了我如此多的东西”。 谷子

## 世界记忆冠军会师《最强大脑》 孟非做客竟挖人“墙脚”

今晚,江苏卫视《最强大脑》打响“名人堂抢位赛”最后一战,新老选手为争夺最后4个中国战队名额各尽其能。时隔两季,老友孟非再登《最强大脑》,延续其一贯的幽默风格,遇到高颜值选手苏泽河时,竟公然“挖墙脚”,邀请他上自己主持的《非诚勿扰》。

早在2011年,李威曾与王峰等人组队拿下了世界记忆锦标赛的冠军;5年后,苏泽河助力中国团队夺回世界记忆冠军。今晚,这两届世界

记忆冠军将会师《最强大脑》舞台。曾在国际赛中击败“脑力大帝”马劳、以快速记忆辨脸获称“超级辨脸王”的李威,即将奉上自己的第七次挑战。而新人苏泽河不仅在本季纸伞项目中脱颖而出顺利晋级,还因高颜值收获陶晶莹、傅园慧以及大批女粉丝的“芳心”。

遇到如此英俊不凡的“小哥哥”,孟非竟不忘自己的客人身份,现场公然“挖墙脚”,力邀苏泽河参加《非诚勿扰》。 吴雨

